

# 弘扬吕梁精神 奋进新时代

## ——纪念改革开放40周年

# 时代风云下的小山村变迁史

——走进交城县关工委崔楨的西庄村记忆

□ 郭晋

交城的山来交城的水  
不浇那个交城浇了文水  
交城那个大山里没有那好茶饭  
只有莜面栲栳还有那山药蛋  
灰毛驴驮上山灰毛驴驮下  
一辈子也没啦坐过好车马  
……

一首民歌《交城山》，真真实实地反映了交城山区人民在旧社会的困苦和辛酸。解放后，交城人民在党的领导下，自力更生，艰苦奋斗，生活大有改善，但因客观条件限制，土地贫瘠、交通不便、文化落后等原因，发展速度大打折扣，特别是两壁山部分地区，一无矿藏，二无森林，山穷、地薄、水缺、柴少……真可谓荒僻之地。崔楨的老家洪相乡西岭片西庄村就坐落在这里，全村三十户人家，共一百五十口人。除后来搬来的一户姓赵、一户姓吕的人家外，全村都姓崔。早在康熙年间，祖辈为了生存和繁衍，一代又一代，爬山又越岭，羊肠小道行，扁担不离肩，勒紧腰带干，面对黄土背朝天，一步一步走到这里，开始繁衍生息。

二十世纪七十年代末，党中央实现战略转移，改革开放的东风吹遍神州大地，亦吹醒了山庄村民。穷则思变，响应党的号召，村里开始实行土地承包责任制，务农、务林果、养牛羊、盖新房。西庄村人口虽少，但与邻邦村相比，比较团结，村里长辈中文化人多，文化底蕴较厚，对新事物接受较快。土地联产承包后，乡亲们大干出手，家家干得出色，日子越过越舒坦，真如芝麻开花节节高，回顾西庄人的四十年历程，可以用“六部曲”概括。

**第一部曲：分田地，多打粮。**土地实行联产承包责任制后，西庄村乡亲们以种地能手崔占强为榜样，大搞农田基本建设，刮楞拍梗，四处取土，薄地变肥田。引进新品种，粮食产量大幅增产，当地气候和土质特别适宜种土豆，最多的崔占勇家一年产过六万多斤土豆。温饱问题解决了，全村从此迈向了富裕路。

**第二部曲：修路，畅通行。**当地山高坡陡地又远，羊肠小道难行走，每家产几万斤土豆，用扁担运输谈何容易？全村人团结一心，从一九七九年开始，农忙下地务农，农闲义务修路，入村路接进山路，让汽车进了村，且通往

全村各主要农田地段。小三轮、“四不像”车能畅通，从此结束了肩挑背扛的历史。

**第三部曲：务果园，增收。**西庄村从一九八二年开始学习西沟村先进经验，家家开始务果园，每户大约二、三亩，村委集体购回树苗支持农户栽种。有苹果、梨、桃、李子、柿子、葡萄树苗等。全村从此家家有了果园，阳春三月，花满村坡，金秋之季，五果飘香。

**第四部曲：盖新房，换新貌。**该村过去居住条件差，石窑土窑土坯房。随着经济发展，道路开通，村民们迫切需求盖新房。从一九八四年开始，批地基盖新房的人家猛增，不到十年光景，全村不到三十家就有二十一家盖起了新房，大都是砖瓦房，共计一百二十一间。村村容貌发生了翻天覆地的变化。

**第五部曲：重家教，育新人，全力培养大学生。**一九八一年西庄村学生初考、中考、高考都取得了突出成绩，震惊了全西岭片十二村，公认西庄是文化村。暑假一天中午，将近半村人端着饭碗在村中心大槐树底下，大家正议论这一喜讯，村支书崔占熙无比兴奋，高声喊话：“大家都听我说，外村都说咱西庄好，这好、那好，其实啥好也不如孩子们考上大学好。以后咱们就是要全力以赴，打一场文化翻身仗，

家家培养大学生，让孩子们走出大山，成为国家的栋梁，甚至出国留学——这要成为全村人奋斗的方向。”从此认准方向，乡亲们团结努力，争相呼应，不达目的，誓不罢休。公办教师分配来小山村不安心，村里便选用本村代理教师崔友连、崔翔，坚持十多年，全力服务全村小学孩子们，教学成绩年年都领先。初中、高中娃娃们假期假日回来，家长们一家看一家，严格管教，家家家教的转变对孩子们起了很大的作用。近四十年来西岭片申家庄原高小、后初中班历届学生中，西庄学生的成绩绝大多数均名列前茅。累年考入高中的学生，高考落榜者极少。据不完全统计，西庄一百五十口人的小山村，四十年共考出四十一名大学生，其中研究生三名，本科生十二名，专科生二十六名，大学生人数占全村人口27%（这还不包括嫁来的媳妇们）。比较典型的崔忠家，就出了五个大学生：崔忠本科毕业，在省科协（厅级）工作；二妹医专毕业，在县人民医院（副院长）工作；三妹师专毕业当教师；五妹北京服装学院研究生，女儿出国波兰（研究生）。崔占熙家也出了五个大学生，三妹在北京（大专），五妹本科毕业，在太原十三冶金工业学校任教；空军院校本科毕业的儿子在北京；大女儿本科毕业在县城五中教书；二女儿医大毕业工作在太原儿科医院。崔斌

家四个大学生，兄妹三个大学生，儿子又考上本科在上海。崔利斌家四个大学生，姐三个专科生，儿子又考上本科。崔占强家儿女都是本科生，女儿教书在交城，儿子工作在深圳……好儿女志在四方，现在北京、上海、南京、武汉、深圳、西安等大城市都有了西庄人。小山村真的变成全县第一文化村。

**第六部曲：一步到位移县城。**随着改革开放不断深入，退耕还林、撤并乡镇，居住城镇化成为新的发展趋势。小山村西庄村人与时俱进，目标高远。乡政府规划方案，让西岭片十二村全合并到平川四村。西庄村让合并到安定村，其实后来落实，移到安定村暂居住仅有两家。过去是孩子们都听大人指教，刻苦学习考大学，如今是大人们都听孩子们的意见：一步到位移县城。一是生活条件好了，有利于父母养老；二是便于孩子们外地工作假日回家探亲。所以原来户口在家的西庄人多数现在都移进县城，而且有了较好的住宅。现在全村只剩一家两口住西庄，担任乡护林员职责。

四十年来，西庄村的变迁，是党正确路线政策指引的结果，也是对改革开放最好的注解，不信你听听西庄村王大爷的顺口溜：“改革开放就是好，人换思想地换貌，小小山村跨上千里马，全凭党的好领导。”

## 我市应尽快启动“互联网+不动产”

离石区政协委员杨斌反映：随着我市经济的快速发展和城镇化进程的不断推进，房地产行业获得了突飞猛进的发展，成为我市拉动经济增长的增长点。目前，房地产行业正处在向品牌化、规模化转型时期，因当前我市在办理不动产登记业务的进度相对迟缓，直接影响房地产行业的健康发展，为方便群众办理不动产登记，建议我市在申请办理不动产登记业务时，通过深化改革，简化业务环节，缩短办结时限，尽快启动互联网+不动产登记业务工作，真正实现“让数据都跑路，让群众少跑腿”，切实提高人民群众的幸福感和获得感。

为此建议：

一、加快顶层设计，践行“放管服”理念。随着经济市场的快速发展，国土部门应加快顶层设计，践行“放管服”理念，全面深化不动产登记改革，优化营商环境，建立不动产数据平台，将全市土地、房屋、林权等的不动产登记被纳入同一个系统平台，上接国家平台，横联市级部门，纵贯基层国土房屋所，覆盖农村和城市，实现数据共享、信息互通，涵盖存量和增量，将不动产登记有关的调查、登记和档案查询服务集成一个平台，系统功能统一，数据集中管理和维护，业务流程实现统一规范，为我市启动“互联网+不动产”做好前期基础准备工作。

二、缩短业务工作日，提升群众满意度。目前，我市在办理不动产业务中，抵押为5个工作日、转移为15个工作日。针对群众反映的办事效率低，国土部门在加强业务学习，规范业务流程的同时，通过简化业务环节，精简业务流程，改进工作方式，压缩办结时限，切实实现“审批提速、服务提质、效率提升”目标，提升办事效率，助推我市启动“互联网+不动产”业务。

三、尽快启动“互联网+不动产”。为进一步提升群众满意度，减少群众少跑腿，国土部门应尽快启动“互联网+不动产”业务，实现不动产登记业务办理在线咨询、在线申请、网上缴费、在线预约、在线查询，及时开通办理不动产转移登记、抵押登记、首次登记和权籍调查业务的在线申请，以及变更登记、注销登记、预告登记、更正登记、查封登记、补换证等业务实现全程网上在线办公——“让信息多跑路，群众少跑腿”。

## 吕梁首次举办省级游泳比赛

“体彩·浩沙杯”2018年山西省游泳锦标赛在吕梁游泳馆开赛

本报讯（记者 曹永亮）又有一项省级体育项目比赛在我市举行。日前，记者从吕梁市文化局了解到，11月10日至11日，“体彩·浩沙杯”2018年山西省游泳锦标赛在我市游泳馆举行。

据介绍，本次比赛由山西省体育局主办，山西省游泳运动管理中心、山西省体育竞赛管理中心、吕梁市文化局承办，吕梁市泰顺文体有限公司及吕梁市游泳协会协办。

据悉，这是吕梁游泳馆建成并投

入使用以来，第一次承接全省性的游泳比赛。本次比赛旨在推动山西省青少年游泳运动发展，检验我省青少年游泳运动训练水平，发现和选拔高水平游泳运动后备人才。来自太原华祥代表队、太原市实验中学、大同市游泳训练中心、晋中市代表队、长治市游泳队、临汾市游泳队、运城市游泳队、晋城市游泳队、吕梁市游泳队、吕梁市游泳协会代表队、吕梁市散泳者体育文化有限公司的11支代表队的418名

运动员参加本次比赛。

竞赛按年龄分6个组别进行单项和全能比赛，参赛运动员中年龄最小的6周岁，是来自运城市游泳队的女选手蔡依林（生于2012年8月），年龄最大的18周岁，是来自大同市的女选手杨煦（生于2000年1月）。吕梁市做为东道主，共派出3支代表队30名运动员参赛，希望通过参赛进一步提高队员的游泳水平，进而壮大队伍，吸引更多的青少年投身于游泳运动。

## 吕梁市扫黑除恶专项斗争应知应会60题(13)

三十六、什么是套路贷？如何防范“套路贷”？

“套路贷”是假借民间借贷之名，通过“虚增债务”“制造资金走账流水”“肆意认定违约”“转单平账”“虚假诉讼”等手段，以达到非法占有他人财产目的的一种违法借贷行为。其本质是以“借款”为名行非法占有被害人财物之实，是一个披着民间借贷外衣行诈骗之实的骗局。为防止“套路贷”，公民在日常生活中应注意以下几点：

1、不要轻易借钱，不要过度消费，不要因为容易借到钱就轻易去借钱，永远记住借了钱是要还的。

2、要找正规机构借钱。如果向非银行借钱，在签合同时要保留证据，避免签订空白合同和阴阳合同（两份不同的合同），借款金额、手续费等要明确；不要轻易提供银行卡、身份证给对方保管和使用；不要轻信口头承诺，一切以双方签订的合同为准。

3、一旦发生逾期，不要害怕慌乱，切忌借新还旧、以贷养贷。切忌签订一些违背真实意思的合同，比如说网签房屋转让合同，特别是房子值150万，签的价格是100万。

4、一旦借款机构咄咄逼人，甚至侵害到借

款人的人身安全，可以向相关金融主管部门投诉。如果涉及个人生命财产安全，可以向公安机关报案。

三十七、黑恶势力犯罪主要涉及我国刑法规定的哪些罪名？

根据我国刑法规定，黑恶势力犯罪主要涉及组织、领导、参加黑社会性质组织罪以及绑架罪、非法拘禁罪、敲诈勒索罪、寻衅滋事罪、聚众斗殴罪、聚众扰乱社会秩序罪、故意伤害罪、强迫交易罪、非法经营罪、非法采矿罪、非法侵入住宅罪、非法转让倒卖土地使用权罪、开设赌场罪、组织卖淫罪和强迫卖淫罪、走私贩卖运输制造毒品罪、妨害公务罪、滥用职权罪、玩忽职守罪、倒卖文物罪、破坏选举罪和抢劫罪、抢夺罪、强奸罪等。

吕梁市扫黑除恶专项斗争领导小组办公室供稿

## 深入开展“扫黑除恶”专项斗争 扎实推进平安和谐吕梁建设



吕梁市政协调研室 吕梁日报社晚报版部 联办